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Cestiunea şcolară
în Sinodul din Biaşiu.

Ni-se raportâză de la Biaşiu, că 
Sinodul archidiecesan, ce s’a întrunit 
acolo în săptămâna acăsta, s’a pro
nunţat la rendul său forte hotărît 
în cestiunea gravă a şcolelor năstre 
confesionale, ce a fost pusă la or
dinea cjilei prin revizuirea legilor 
şcolare ce o plănuesce în momen
tele de faţă guvernul unguresc.

Eram siguri, că la Biaşiu nu 
mai puţin ca la Sibiiu va fi pe de
plin apreţiat marele pericol, ce ame
ninţă fiin nou învăţământul româ
nesc şi autonomia nostră şcolară ba- 
sată pe legile de la 1868.

Eram convinşi, că în apăra
rea şcâlelor nâstre de urmăririle 
triste ale nouălor uneltiri de ma- 
ghiarisare toţi Românii vor fi nu
mai de un gând.

Îîtă cea mai strălucită oca- 
siune, ce ni se ivesce după două- 
cjecî şi cinci de ani, de a manifesta 
din nou cu putere solidaritatea n6s- 
tră în cestiunile vitale culturale-na- 
ţională. Etă sosit momentul, ca se 
ne afirmăm din nou şi să dovedim 
înaintea tronului, a ţărei şi a lumei 
civilisate, că nu suntem şi nu pu
tem fi nepăsător!, când adversarii 
limbei şi ai naţionalităţii năstre se 
pregătesc a zădărnici, cu măsurile 
lor volnice reacţionare, şi ultimele 
rămăşiţe de libertate a învăţămân
tului nostru poporal, cari ne-au mai 
fost rămas din sfârmiturile, ce ni 
le-a aruncat ca de milă, legislaţiu- 
nea ungurescă la 1868.

Cât de mult au avansat tendinr 
ţele şi încercările reacţionare de ma: 
ghiarisare în timp de fcrei-flecî şi şâse 
de ani, de când s’a vestit din înăl
ţimea tronului, că legile aduse cu 
privire la naţionalităţi şi la şcolele 
lor, sunt „şi vor o garanţă, că

libera folosire a limbei materne este 
asigurată cetăţenilor fie-cărei naţio
nalităţi din patrie, nu o pot aprecia 
de cât aceia, cari au fost martori a 
celor petrecute atunci, ca#! .au Nâcjut 
eu ochii şi au au^it cu urechile lor 
cum politicianiî maghiari dela câr
mă se jurau sus şi tare, că acele 
legi vor scuti desvoltarea liberă a 
popórelor nemaghiare în biserică şi 
şecilă şi le va face posibil se traăscă 
şi să prospereze neîmpiedecate cu 
limba şi cultura lor în „patria co- 
muuă“.

Ce declarări şi asigurări solem
nele nu se făceau la 1868 şi în anii 
următori, că numai „limba mai înaltă 
oficială şi administrativă în stat să 
cere să fie maghiară“, şi că încolo 
libere sunt naţionalităţile a-şî folosi 
graiul lor, ér pe terenul instrucţiu- 
nei „pană la universitate“ libere sunt 
a se cultiva şi desvolta în propria 
lor limbă maternă şi dator e statul 
să le dea mână de ajutor pentru 
acésta!

Cum s’au uitat tóté aceste so
lemne voturi, asigurări, declaraţiunî 
şi promisiuni, făcute în dietă şi în 
afară din dietă şi au uitat cei dela 
putere chiar şi conceptele primitive 
de libertate, când se trateza de sor
tea, de progresul şi de viitorul na
ţiunilor nemaghiare!

Revisuirea, ce se pregătesce afli 
în birourile ministeriale şi se va des* 
bate póte mâne în comisiunile ca
merei şi apoi în dietă, nu însâmnă 
în realitate alta, decât că cei ce 
şi-au călcat cuvântul şi au păcătuit 
necontenit, atentând la libertatea şi 
drepturile conlocuitorilor lor de alfa 
limbă, vor se depărteze acum şi să 
nimicâscă urmele adânci ale păca
telor lor, zădărnicind prin revisuire 
tóté acele disposiţiunî ale legilor 
dela 1868 aduse la început, dér ne 
respectate şi călcate în picidre, cari 
pot mărturisi în contra lor.

A  tacé, când se pune la cale o 
astfel: de revisuire, ar însemna a 
consimţi cu ea, ba ar însemna ceva 
şi mai îngrozitor....
; E  fo^te ţmbvcură^pr, că şi si
nodul archidiecesan dela Biaşiu şî-a 
spus cuvântul în acăsta cestiune şi 
a solicitat intervenirea Metropolitu- 
lui şi a Episeopilor provinciei bise
ricesc! unite în contra proiectatei 
„revisuiri“.

Dér, repeţim, ca să aibă putere 
intervenirea Archiereilor noştri, tre* 
bue să-o sprijinescă întreg poporul.

B ra şov , 13 Maiă st. n.

Cestiunea bisericescă cuţovlahă.
Sub acest titlu publică „N. fr. Presse“ 
urraătârea telegramă ce-a primit’o din 
Oonstantinopol:

Sâmbătş trecută patriarchatul ecu
menic a primit din Monastir o depeşă, 
după care primatele de odiniâră Ghenadie 
a întreprins o călătorie înăuntrul ţării pen
tru a face propagandă între Cuţovlahi (?)

In şedinţa din aceeaşi <ji a sf. Sinod 
patriarchul făcii comunicări asupra petre- 
cerei lui Ghenadie la muntele Athos şi a 
sosirei sale în Monastir. Sf. Sinod a cali
ficat procederea lu i Ghenadie de antica- 
nonică şi flice, că ea dă pe faţă scopul 
României, de a storce pe acâstă cale dela 
patriarchie împlinirea dorinţelor bisericesci 
ale Cuţovlahilor.

Sinodul a decis de a adresa Portei o 
urgentă cerere, care stigmatis4zâ fapta lui 
Ghenadie şi se râgâ a-1 depărta din Ma
cedonia, spre a împiedeca eventuale con
flicte între Greci şi Cuţovlahi. Mai departe 
a decis a încunosciinţa pe Primatele ac
tual al României despre procederea anii- 
canonică a lui Ghenadie şi de a cere re- 
chiemarea lui.

(Şi aceste tote pentru-că Ghenadie la 
rugarea Românilor din Bitolia a ţinut o 
sluşbă în limba română într’o şcâlă ro
mână de acolo?)

Ambasadorul român Lahovary — 
continuă raportul lui „N. fr. Presse“ — a 
dat de scire patriarehului, prin inspecto
rul şcdlelOr române Duma, că guvernul 
român nu scie nimic de călătoria lui Ghe
nadie şi nu vede în  ea nimic deosebit. Pa

triarchul a mulţumit pentru sţâstâ 
clarare în numele Sinodului.

In cercurile politice se crede, că pro
cederea lui Ghenadie va îndemna totuşî 
pe patriarchat, a face unele concesiuni.

Scrisórea lui Apponyi cătră ale
gătorii săi. In timpul din urmă s’a svo- 
nit, că contele Apponyi ar avé de gând 
a se retrage din viâţa politică. Apponyi 
adresâză acum o scrisdre alegătorilor săi 
din Jászberény, în care declară, că svonul 
colportat e lipsit de orî-ce temeiű şi le 
pune în vedere, că pe la începutul lui 
Iunie, se va presenta în mijlocul lor, spre 
a face o dare de sâraă asupra activităţii 
sale parlamentare şi a acţiunei în viitor.

Sinodul archidiecesan din Biaşiu.
(Raport special al „Gaz. Trans“.)

Primind raportul despre şedinţa de 
Miercuri după amâfli şi despre şedinţa a 
IV-a şi V-a de Joi numai cu poşta de adî 
după amiaflî, vom publica aflî numai acea 
parte a desbaterilor din şedinţa a IV, care 
se referă la posiţiunea ce a luat’o sinodul 
din Biaşiu faţă cu proiectul de revisuire 
al legilor şcolare, oe-1 pregătesc© actual
mente guvernul unguresc.

Eată ce ne comunică în privinţa 
acăsta raportorul nostru:

Blaşiti, 12 Maiă 19Q£.
S in od u l ş i n oue le  p ro ie c te  de m o g h ia *  

v isa re  a  şcâlelor.

In legătură cu cestiunea învăţămân
tului, Sinodul a luat în şedinţa a IV-a de. 
afli o hotărîre dâmnă şi îmbueurătăre.

Părinţii Sinodului adânc "pătrunşi de 
pericolul, ce într’adevăr ameninţă afli maj 
mult ca ori *şi când învăţământul nostru 
poporal românesc, a aflat, că e neapărat 
necesar de a-se face din partea autorităţii 
superiâre a bisericei, ca patrănâ a şcâle- 
lor, tot ce îi stă în putinţă pentru a pre
întâmpina neajunsurile, ce ar veni asupra 
şcolelor nâstre confesionale, dâcă s’af
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Superioritatea creaţiunilor
lui Shakespeare.

Revista „Arta §i Literatura Bomânău din Bu
curase! a publicat mai multe studii postume ale 
profesorului şi om de litere Anghel Demetrescu, 
care, precum seim, a murit subit anul trecut la 
Karlsbad, între cari şi o conferenţă a mult regre
tatului scriitor asupra „Femeilor lui Shakespeare“. 
In acâstă conferenţă se oglindâzi erudiţiunea, spiri
tul înalt şi eleganţa stilului său.

Punendu-şî întrebarea în ce constă superio
ritatea creaţiunilor lui Shakespeare, Anghel Dimi- 
ţrescu răspunde:

Shakespeare unesce în operele sale 
câte trele stadiile marilor artişti. El este 
un poet naţional în Renric IV, V, VI, 
VIII etc. Un poet de rasă în Othello şi 
Macbet, punându-ne înainte în Othello pe 
Maur, în Maobeth rasa celtică, in Jago pe 
italian, precum a dovedit un erudit irlandez 
O’Gonnett (în New Exegesis of Shakes
peare, interpretaţi o n of his principal cha- 
raoters and plays on the principie of ra-
oes. EdinbuTgh, 1859 )

Cum a ajuns marele dramaturg al 
Angliei la aceste concepţiunî aşa de reale,

aşa de adevărate şi aşa de poetice tot de 
odată, acesta este un mister, De signr pu 
printr’un studiu aprofundat asupra rasei, 
oi printr’un fel de vedere profetică, în 
faţa căreia seiinţa rămâne uimită. Ceea-oe 
seim positiv, căi-a servit ca punct de ple
care în acâstă carte monumentală, cea 
mai grandidsă concepţie din câte a eşit 
vre-odată din capul unui poet, după cum 
crede un eminent critic engles, Macauîay, 
este o nuvelă a lui Giraldi Cinthio din, 
Ferraro, publicată în Hecatomraithi (Eca- 
tomraiti), „O  sută de Nuvele“, nume ce 
s’a dat adesea Decameronului lui Boccae- 
cio; fusese chiar vorbă să-l numâscă An- 
dropedia sân Educaţia bărbaţilor.

Cum dintr’o simplă nuvelă, din câte
va date a putut el reconstitui o persona
litate întrâgă, de o rasă necunoscută lui 
cu tâtş apucăturile şi particularităţile ei? 
Pentru un om de sciinţă seu pentru un 
dramaturg de geniu, oâte-va caractere sunt 
de ajuns, spre a reconstitui o fiinţă în
trâgă. Astfel un naturalist ce va găsi unde 
va un intestin de o structură anumită, va 
conchide că el este propriu a digera nu 
mai carne şi carne crudă: cu aceste date 
aşa de simple el va restaura animalul în
treg. Animalul din oare făcea parte acest

intestin avea fălci capabile de a devora 
o pradă, gbiare spre a o apuca şi sfâşia, 
dinţi ca să o taie şi să o îraparţă, un sis
tem de organe motorii spre a o prinde şi 
ţinea pe loc, simţuri capabile de a o zări 
din depărtare, instictul de a se ascunde, 
de a întinde curse. De aci o formă anu
mită a condylului, pentru ca cele două fălci 

; iă se îngreueze ca nişte clesce, un volum 
flestul de desvoltat în muşchiul crotafit, 
6 întindere anumită în scobitura ce-1 pri- 
mesce, o anumită convexitate a arcadei 
zigoraatice, pe sub care trece şi o mul
ţime de alte proprietăţi ce se deduc cu o 
presiune cu mult sâu mai puţin mate
matică.

Tot aşa poetul din câte-va date pro
curate de nuvelist a sciut să întocraâscă 
caracterul unei rase şi să-l facă să lucreze 
înaintea nâstră într’o circumstanţă anu
mită. Deosebirea este, precum am flis mai 
sus, că pe când omul de sciinţă se referă 
la un şir nesfârşit de fapte, şi este în 
stare să demonstreze cu esactitate legă
tura necesară şi inevitabilă, artistul nu îşi 
dă sâmă de metodul său şi imaginile psi- 
chologice ale fiinţelor ce evâcâ se faoe 
printr’un fel de visiune supranaturală.

„Unele dintre dramele istorice ale lui

Shakespeare se înteraeiâză pe opere dra
matice ce tractau aceleaşi sâu mai ace
leaşi subiecte; câte-va din acele prototipuri 
au ajuns pănă la noi, acusând deosebite 
grade de imperfecţiune şi barbarism. Astfel 
noi suntem în posiţie de a compara schim
bările introduse de arta consumată a lui 
Shakespeare în planurile rudimentare ale 
dramaturgilor precedenţi şi de a aprecia eco
nomia înţelâptă de care el a dat dovadă 
păstrând ceea-ce se potrivea cu scopu^ 
său, precum şi talentul ce a arătat în mo
dificarea şi alterarea părţilor ce nu-i con
veneau. In trei sâu patru eseipple, noi 
avem mai mult decât o ediţie a aceleiaşi 
drame în deosebitele ei stadii cătră o per
fecţiune completă sub mâna lui Sbakes- 
peare, esemple ce se pot vedea în caşu
rile dramelor Romeo şi Julieta şi Hamleţ. 
O observaţiune îngrijită şi amănunţită a 
acestor deosebite ediţiun! ne procură m$- 
terialurî preţiâse pentru studierea uneia 
din cele ţnai interesante probleme ce pâte 
atinge critica literală, constatarea deose
bitelor faze de elaborare prin cari a tre
cut fle-care diu marile sale opere.

Nu este un privilegii mediocru de a 
fi astfel admis în studiul uoui pictor pu
ternic, în laboratorul unui mare chimist
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primi reforma legilor şcolare plănuită adi 
de guvern.

Dându-şî sămă Sinodul, că paşii în- 
treprinşî pentru înlăturarea pericolului au 
să fie cât mai hotărîţî şi energici şi că 
trebue să se facă de cu bună vreme, dăcă 
e să aibă efectul cuvenit — la propune
rea comisiunei întregi cu araandamentul 
făcut de d-1 Ioan Pop protopopul Morla- 
cei, decide :

I. P. S. Sa Metropolitul şi epis
copii sufragani se facă in corpore de 
eu bună vreme demersurile necesare 
la guvern, pentru a-se preîntîmpina şi 
zădărnici realisarea planurilor şi in- 
tenţiunilor ministrului actual de culte 
şi instrucţiune publică faţă cu învăţă
mântul poporal confesional, planuri şi 
intenţiuni cuprinse în reforma şcolară 
ce se pregătesce.

Propunerea acăsta a fost călduros şi 
eminent spriginită de canonicul Dr. Au- 
gustin Bunea, ér Sinodul a primit’o una
nim şi cu mare însufleţire.

Hotărîrea acăsta va face, de sigur, 
cea mai bună irapresiune la poporul cre
dincios. E vorba dór de causa cea mare 
a şcălelor năstre confesionale, causă în 
contra căreia se ridică o nouă furtună.

Căcî simte a<jî fie-care Român de 
bine, că dăcă s’ar realisa planurile şi in- 
tenţiunile ce le ţes în companie miniştri 
Tisza şi Berzeviczy, despre cari se scie că 
vrău să le presente dietei în formă de 
proiect de lege, acăsta ar însemna nici 
mai mult, nici mai puţin decât nimicirea 
autonomiei năstre şcolare prin îngenun- 
chiarea învăţământului nostru confesional 
la piciórele arbitriului şi volniciei guver
nului.

Jtep.

Revisuirea legei instrucţiei primare.

Noul proiect, de lege despre re
visuirea instrucţiei primare s’a ter
minat în ministeriul instructiunei pu
blice, şi s’a anunţat jdeja oficios, că 
în camera deputaţilor se va convoca 
o Încheia pentru discutarea acestui 
proiect.

piarul „Bud. H .u care îşî pri- 
mesoe inspiraţiunile de la guvern, 
vorbind despre acest proiect <ţ\ce 
între altele:

„Autoritatea statului maghiar, impor
tanţa naţională a instructiunei primare 
drepturile lirabei maghiare cer, ca să fim 
pe pază la crearea nouei legi. Esperien- 
ţele amare din trecut ne-au învăţat, că nicî 
art. X V III din 1879, nicî art. X X V I din 
1898, dér mai cu sămă forma actuală a 
cualificaţiei învăţătorilor nu ne ofer des
tulă garantă, că în tóté şcolile primare în
treţinute de naţionalităţi se va face o

educaţie patriotică conformă intereselor 
statului maghiar.

Pănă în (jiua de astădî esistă 
mai bine de 1500 şcoli, în car! încă nu se 
învaţă unguresce şi mai bine de 1000 de 
învăţători sunt, car! habar n’au de limba 
maghiară.

In Germania e altfel. In Berlin trăesc
72.000 Poloni, cari au cerut să-şî pătă 
alege preot, core să scie şi polonesce şi 
nu li s’a îngăduit. De ce numai satul ma
ghiar să fie aşa de şovăitor P

Să ne aducem aminte de cuvintele 
lui Apponyi, care a <fis, că nu există stat 
în lume, nu există naţiune, care se tole
reze fie măcar o <ji, ca o parte din şco- 
lele primare să nu-i crăscă patrioţi cre
dincioşi, ba din contră să-i crăscă chiar duş
mani.

O singură soluţie este: Se trepem 
iâte preparandiile în  resortul statului*-? t

Résboiul.
Erî a sosit din Sanhajkvan, va să 

dică din isvor chinezesc soirea, că Japo- 
nesii la 20 mile englese spre sud de Liao- 
jang  au ajuns pe Ruşii în retragerea lor 
de la Yalu şi s’au ciocnit cu ei. — Soirea 
acăsta se oonfirrnă şi din isvor francos, cu 
adaosul, că Ruşii ărăşi au fost bătuţî.

Pe de altă parte o telegramă oficială 
rusăscă anunţă, că trupele japonese, cari 
au ocupat Föngtvanceng nu au părăsit 
încă acăstă posiţie, oi au trimis numai 
nisce avant-garde spre Liaojang. Aicî se 
vede, că Ruşii au de gând a opune o re- 
sistenţă mai seriăsă.

Soirile despre Portul-Arthur sunt con- 
tradicătăre. Unele spun, că Japonesii au 
început deja bombardarea şi că Ruşii vă
zând, că nu vor pută mult timp resista, 
îşi scufundă vapórele din port.

Corespondentul din Petersburg al 
(jiarului Parisian „Matinu raportăză, că la 
trecétórea Motienling a avut loc o luptă, 
care s’a terminat cu înfrângerea Ruşilor. 
Intre cei căluţi s’ar afla şi generalul Sa- 
sulicî.

Din Londra se anunţă, că armata 
japonesă se grăbesce a esploata victoria 
de la Yalu. La Vamngtien trupele japo
nese au atacat pe Ruşi, cari au suferit 
perderî enorme şi s’au retras.

Din Petersburg se depeşăză «Ziarului 
„ Postu din Berlin, că Ţarul a fost fórte 
deprimat în urma rapórtelor lui Kuropat- 
kin, dér a dat ordin ca aceste să se pu
blice fără schimbări. In Petersburg a 
produs o impresie durerăsă soirea despre 
isolareaPortului-Arthur. De-altmintrea pen
tru Portul-Arthur nu sunt aşa tare îngri
jiţi în Petersburg, deăre-ce este aprovi- 
sionat pe timp de 10 luni, ăr trupele de 
apărare se urcă la 18.000. *

In urma noului ordin de mobilisare, 
ce s’a dat, din Rusia europănă se vor tri
mite în Extremul Orient încă 80 ba- 
taliăne de infanterie, 6 regimente de ca
valerie şi 35 baterii cu 278 tunuri.

Pentru cheltuielile răsboiului amân
două ţările beligerante au nevoie de îm
prumuturi. Japonesii au liberat bonuri cu 
6°/0 plătibile în 2X/1 ani. Bursa din Londra 
şi Newyork ia parte viuă la acăstă ope
raţiune financiară, care se face în publi
citate şi cu bun succes. Cu totul alt-fel 
procedăză guvernul rusesc, care obsărvă 
discreţiunea cea mai mare. Diarele din 
Paris abia alaltă-erî au început să scrie 
despre condiţiunile împrumutului rusesc. 
Guvernul rusesc va pune în circulaţie bo
nuri în valăre nominală de 800 miliăne 
franci cu 5% şi cu condiţia de a plăti la 
1 Maiu 1909. Băncile din Newyork vor 
lua asupra lor vr’o patru miliăne dolari 
din împrumutul rusesc.

*

O telegramă din Tokio spune, că'vina 
pentru catastrofa întâmplată în timpul de- 
monstraţiunilor populare pentru biruinţele 
armatei japonese, este a poliţiei, care a 
încuiat pdrta palatului imperial. Mulţimea 
grămădindu-se pe podul care duce la părtă, 
multe persăne au fost călcate, ăr parape
tul podului s’a rupt şi multă lume a că- 
cjut în apă. 30 de inşi au perit, ăr 70 au 
fost grav răniţi. Acum oraşul e în doliu. 

*

Se depeşăză din Petersburg, că îm- 
părătăsa văduvă a dat un milion de ruble 
pentru a acoperi golul făcut în cassa de 
bani a Crucei roşii, de cătră generalul 
Şraetoff, care a perdut banii în jocuri de 
bursă.

*

Se depeşăză din Tokio, că nisce Co
reeni plătiţi de Ruşi, au tăiat linia tele
grafică militară a Japonesilor din nordul 
Coreei.

Studenţii polonesî de la şcola poli* 
technîcă din Lernberg au felicitat prin te
legraf pe ambasadorul japones pentru vic
toria trupelor japonese la rîul Yalu.

Comitetul format în Viena pentru 
ajutorarea răniţilor ruşi în răsboiu, a îns- 
ciinţat diarele din Petersburg că mulţi 
Evrei trimit bau! comitetului, aşa că ar fi 
o nedreptate să se facă imputări Evreilor 
că sunt rusofobî.

Călătoria familiei regale române.
Ara amintit deja, că întrăga familie 

regală română, şi anume: regele şi regina, 
principele moştenitor şi principesa Maria, 
precum şi principele Carol şi micile prin
cipese Elisabeta şi Maria au plecat cu tre
nul din Bucuresci Luni săra spre Turnu- 
Severin, spre a se îmbarca acolo pe va

porul „ Orientulu, cu care vor face o că
lătorie pe Dunăre în jos pănă la Marea 
Năgră. Familia regală este însoţită de mi
nistrul preşedinte D. Sturdza şi de minis
trul lucrărilor publice E. Porumbaru. In 
societatea principesei moştenităre se află 
şi d-şăra Astor, fiica miliardarului ameri
can. Eta unale detailurî ale acestei călă
torii după foile din România:

Marţi, în 10 Maiu n. la ărele 7.15 di- 
minăţa trenul regal s’a oprit cinci minute 
în gara Filiaşî. Aci populaţiunea a făcut 
o entusiastă manifestaţie. M. S- Regele s’a 
arătat atunci la ferăstra vagonului, în timp 
ce lumea isbucnise în urale nesfârşite. Un 
fruntaş sătean, anume Dinulescu, a urat 
bună venire Suveranilor. Majestatea Sa a 
binevoit a se întreţine cu acel sătean şi 
cu alţi fruntaşi din comună despre starea 
sămănăturilor.

Trenul apoi şl-a continuat drumul la 
Severin, unde s’a făcut o primire din cele 
mai entusia^te.

Vaporul Orient, cu membrii Familiei 
Regale, a plecat din portul Severin spre 
Orşova la ărele 10 dimineţa. Pe tot par
cursul malului Dunării, pănă la frontieră, 
eşise totă populaţia dimprejur în haine de 
sărbătăre şi a salutat cu nesfârşite urale, 
aclamând cu mare entusiasra pe Majestăţile 
Lor. La Vîrciorova, gara şi portul erau 
admirabil decorate şi pavoasate ou drapele.

Pe malul Dunării erau ridicate, din 
distanţă îu distanţă arcuri de triumf îm
podobite cu mulţime de steaguri.

Toţi munţii, începând de la Schela 
Cladovei pănă la frontieră, erau împodo
biţi cu stegurî tricolore, er din 12 puncte 
s’au tras salve de dinamită.

La întorcerea yachtului regal în spre 
Severin s’a făcut aceeaşi primire. In total 
s’au tras 600 salve de dinamită de la fron
tieră pănă la Severin.

La orele 3.30 a plecat din Severin 
un vapor plin cu lume, care a întâmpinat 
pe Majestăţile Lor la canalul Porţilor 
de fier.

Yachtul regal s’a reîntors în Severin 
la ărele 6 săra.

M. S. Regele, Principele Ferdinand 
şi Principele Carol, însoţiţi de d-1 preşe
dinte al consiliului D. Sturdza, de d-1 mi
nistru al lucrărilor publice Era. Porura- 
baru, de d-1 Anghel Saligni, directorul 
serviciului idraulic, şi de suita regală, au 
visitat întregul şantier, asistând şi la lan
sarea unui ponton pe apele Dunărei.

După aceea au visitat liceul „Traian“ 
şi grădina, asistând la defilarea elevilor, 
ăr la ărele 7.15 s’au reîntors pe vapor.

La ărele 7.30 a avut loc prândul de 
vaporul Orient, la oare au fost invitate 30 
de persăne, între cari şi şese dărane. In 
timpul prândului o mare mulţime de pu
blic pe cheiu aclama pe Suverani.

Oraşul, portul şi căstele, precum şi 
bulevardul, frumos decorate şi iluminate 
cu lampione veneţiane, parte şi cu elec
tricitate, presentau un aspect feeric.

In acest timp, pe un vapor frumos 
împodobit şi iluminat cu lampione vene
ţiane, acostat în largul Dunărei, în apro
piere de yachtul regal, se aflau elevii li- 
leului, sub conducerea d-lui profesor Pau- 
lian, care au cântat imnul regal şi diferite

— de a însemna trăsurile, câte odată în- 
drăsneţe, altă-dată mai imperceptibile prin 
delicateţa lor, car! transformă o schiţă în 
tabloul cel mai finit în operaţiunile neîn
semnate în aparenţă, prin cari mineralul 
brut se transformă într’un giuvaer con
sumat. Acăsta este ca şi cura cineva ar fi 
admis chiar în sanctuarul misterios al na
túréi. Cea dintáiű irapresiune ce isbesce 
pe cetitor, când face cunoscinţă cu dra
mele istorice său legendare ale lui Scha- 
kespeare, este uimitărea forţă şi genia
litate, cu care poetul apucă trăsurile ge
nerale şi marcante ale epocei şi ţării pe 
care a interprins a o reproduce. Cu învă
ţătura mărginită şi imperfectă ce după 
tóté probabilităţile poseda, acăstă putere 
este cea mai extra-ordinară şi probăză, că 
acest spirit vast proceda într’un mod emi
namente sintetic; mai întâifl el îşî făcea 
caracterele fidele umanităţii generale şi 
universale, şi apoi le da trăsurile distinc
tive şi particulare timpului şi locului. Per- 
sănele sale sunt adevărate portrete de 
Romani, spre exemplu, pentru-că sunt mai 
íntáiü portrete adevărate de ămenî.

Marele său contimporan Johnson a 
probat o cunoscinţă cu mult mai întinsă 
de detaliile deprinderilor, manierelor, ce

remoniilor şi instituţiunilor; dér persănele 
lui, orî-cât de admirabile ar fi, sunt ou 
totul necomplecte şi neexacte în acea 
realitate întinsă a omului, pe care 'Sha
kespeare nu lipsesce nici-odată de a o 
comunica persănelor sale. Natura dramei 
istorice, aşa cum o înţelege Shakespeare, 
admitea şi chiar cerea primirea unei eppcîi 
mai întinse decât subiectul şi o nuraărăsă 
mulţime de agenţi, ca material pentru 
nisce asemenea piese. Şi nu <jicem prea 
mult afirmând, că în tóté persouagele in
troduse astfel, de la cel mai proeminent 
pănă la cel mai obscur, cetitorul păte 
descoperi dăcă ia ostenăla trebuinciăsă, 
că fie-care individ avea, în mintea auto
rului, o individualitate separată şi deose
bită, deopotrivă fidelă natúréi universale 
si natúréi particulare. Ba încă de vom 
compara asemenea subiecte luate din deo
sebite periăde ale istoriei naţionale său 
din istoria altor popăre, în timpurile vechi 
său nouă, putem observa singulara feri
cire cu care acest mare creator a diferen
ţiat deosebite fase îu caracterul politic 
său social al unui popor: aşa Romanii din 
Coriolan se deosebesc cu totul de Ro
manii din Julius Cesar său din Antoniu 
şi Cleopătra, deşi de-opotrivă credincioşi

natúréi omenesc! şi natúréi particulare a 
poporului roman în deosebite epoce. A- 
ceeaşî putere extraordinară de diferen- 
ţiare se vede în dramele istorioe englese, 
precum se păte vedé îndestul din comparaţia 
lui King lohn, spre ex., cu Henric IV  său 
Henric V.

Acăstă putere de a pătrunde într’o 
epocă dată este în Shakespeare, dusă la 
un grad ce nu păte fi numit altfel decât 
supraomenesc. Este adevărat că în aceste 
drame noi găsim esemple de anachronisrae 
însemnate îndetalii: dér aceste anachronis
rae nu alterăză întru nimic adevărul esenţial 
al delineaţiuniî. Shakespeare păte face pe 
un erou de pe timpul răsboiului Troian 
să citeze pe Aristotele, său să urmeze pe j 
Romanii de la Pharsalus curapierele spa
niole din secj. 16-lea; dér el nu diformăză 
limba şi sentimentele timpurilor clasice j 
cu concetti de galant şi cu complimente I 
de curtezani precum se obicînuia în se
colul lui Ludovic X IV . In scenele de vi- 
ăţă privată şi domestică pe care el le-a 
întreţinut în libertate eu episóde emoţio
nale şi eroice de résboiű şi politică, cü- 
noscinţa sa de natura omenăscă îl pune 
în stare de a deplânge cu o egală sigu
ranţă pe erou şi pe om. Talentul delicat

de a arunca o privire îu viaţa privată a 
personagelor istorice, pe care îl vedem 
lăsat la o parte îu ceilalţi autori cari au 
tractat asemenea subiecte, este o dovadă 
de superioritatea geniului lui Shakespeare. 
Acelaşi lucru se păte dice de îndrăsnăla 
cu care el a introdus incidente şi carac
tere comice în cele mai solemne şi mai 
înalte evenimente ale istoriei, şi cu un 
egal succes atât în dramele englese cât 
şi în cele romane. In amândouă părţile 
din Henric IV, partea eroică şi aventurile 
principelui cu inimitabilul Falstaff şi cu 
alţi companioni veseli dér de reputaţie 
rea, sunt intim întreţăsate cu mersul raa- 
iestos al marilor evenimente istorice. 
Acăsta arată că Shakespeare, departe de 
a se teme, precum ar fi făcut un artist 
inferior, de justa punerea familiarului cu 
sublimul, comedia cea mai întinsă şi mai 
gravă, nu numai a conciliat aceste ele
mente în aparenţă discordante, dér făcând 
astfel ne invaţă, că în viăţa omenăscă su
blimul şi ridicolul stau unul lângă altul şi 
că isvorul rîsului nu este departe de fân
tâna lacrimilor.
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cântece naţionale, după care fanfara liceu
lui a intonat mai multe arii. La urmă 
d ev ii in cor au strigat „Trăiască Familia 
Regală*, er vaporul s'a retras încet încet.

** *
Mercuri, 11 Maiu. încă de la drele 

'7 diraineţa publicul din T.-Severin începe 
a se aduna pe cheiu, pentru a fi faţă şi 
a saluta pe Suverani la plecarea Lor.

A. S. R. Principesa Marîa, însoţită 
de d-şora Astor şi de d-1 inginer Saligni, 
au făcut o preumblare prin grădina pu
blică, de unde s’au înapoiat pe vapor la 
drele 7 şi jumătate, având fruradse buchete 
de liliac.

La drele 7 şi 35 m. apar pe covertă 
MM. LL . Regele şi Regina, Principesa Eli- 
sabeta şi d-1 Dira. Sturdza.

Suveranii sunt primiţi cu urale ne
sfârşite.

La orele 7 şi 40 m., M. S. Regele 
Invită, pe bord, prin d-1 aghiotant Gra- 
tzoschi, pe d-1 primar Ilariul Isvoranu cu 
d-na, pe d-na Mihuţescu şi d-nii senator! 
şi deputaţi aflaţi pe cheiu.

Au mai fost pe bord spre a saluta 
pe Majestăţile Lor, P. S. S. Episcopul de 
Râmnic şi doi protoerei.

După-ce s’au întreţinut cu invitaţii 
pe bord, ia 6rele 8, M. S. Regele şi A. S. 
R. Principele Ferdinand descenijând de 
pe vapor, trecură în revistă pe elevii li
ceului aflaţi în front cu arma, şcdlele pri
mare, şodla sucursală „Notre Dame*, cor
pul ofiţeresc, cari au isbucnit în urale şi 
ovaţiunî entusiaste.

M. S. Regele şi A. S. R. îşi iau ră
mas bun de la representanţii oraşului şi 
judeţului şi se urcă pe vapor. La orele 8 
şi 15 ra. yachtul regal a pornit, precedat 
de vaporul „Basarab“ şi escortat de va
porul „Severin“ .

Pe cheiu musicele militare şi a li
ceului intoneză imnul regal, âr publicul 
isbucnesce în urale entusiaste şi nesfîrşite, 
agitând pălăriile şi batistele.

M. S. Regina, A. S. R. Principesa 
Maria, Principele Carol şi Principesa Eli- 
sabeta, răspundeau ovaţiunilor mulţimei 
agitând de asemenea batistele pănă când 
vaporul s’a îndepărtat.

SOIRILE D1LE1.
30 Aprilie v.

0 nonă condamnare. In <jiua de 11 
Maiű s’a judecat la curtea cu juraţi din 
Cluşid procesul intentat lui V. E . Moldo- 
van pe motiv de „aţîţare“ făptuită prin o 
serie de articole publicate în „Foia Popo
ru lu i“ . Acusatul a fost condamnat la 4 
lu n i închisôre de stat şi 1000 cor. amendă 
«corautabilă în 50 <jile închisôre. In pe- 
dépsa acésta nu i-se socotesce timpul de 
ia 28 Martie până la 11 Maiú, cât a stat 
în prevenţie. Apărătorul a anunţat recurs 
în oassaţie. La propunerea procurorului 
motivată cu téma că va încerca să fugă,
d. MoldovaD a fost reţinut în arest. D-1 
Moldovan a mai fost condamnat înainte 
la 3 luni închisôre de stat pentru artico
lul ,,Mene, TekeI, Ufarsin“ , publicat în 
^Tribuna“ din Sibiiu.

Nàsèudenii la ministrul de culte.
Oet'im într’un diar din Cluşiîi: „O deputa- 
ţiune de 10 membri s’a présentât alalta- 
eri sub conducerea fişpanului conte Beth
len la ministrul Berzeviczy, rugându-1 să 
intervină pe lângă ministrul agrioulturei, 
ca să lichideze din fondurile grăniţeresci
1200,000 corône, cari se vor întrebuinţa 
pentru zidirea unui internat pe lângă gim- 
nasiul din Năsăud. — Ministrul a promis 
deputaţiunei, că va sprijini cererea, mai 
ales că internatul se înfiinţdză tn intere
sul consolidării ideii naţionale“, bine în
ţeles a ideii naţionale maghiare..,.

Maialul de erî al studenţilor ro
mâni din Braşov, deşi început sub aus
piciile unui timp frumos, a fost după araé<jï 
tulburat prin o plôie abundentă, şi inten
sivă. — Cu tôte acestea escursioniştii din 
Stejeriş ap, continuat cu veselia pănă séra 
tânjiu.

Budapesti Hirlap şi monumentul 
lui Bariţiu. Diarul maghiar cu titlul de 
mai sus înregistrâză soirea despre sfinţirea 
monumentului sépulcral al 'lui Bariţiu şi 

^încheie aşa :

„Firesce, la serbarea la care s’a ce
lebrat primul propovăduitor al solidarităţii 
(együvétartozásánakj Românilor din tóté 
ţările, — dspeţî maghiari n’au fost in
vitaţi*.

Un incident la balul Curţii. Alal- 
taeri s’a dat în Budapesta un mare bal la 
curtea din Buda, la care au fost invitaţi 
vr’o 3000 de persóne. Intre cei presenţl 
erau şi episcopii români Dr. Sabo, Dr. 
Radu şi Dr. Hossu. — Unele <jiare au 
scris despre un incident, ce s’ar fi petre
cut în bufet cu deputatul sas din Braşov 
Traugott Copony. După acele tjiare Co- 
pony ar fi cerut pe nemţesce raci de la 
un lacheu, ér acesta i-ar fi răspuns: „A id  
se vorbesce nnmai ungurescea. — Oficiosul 
„Táv. Iroda “ rectifică soirea în sensul, că 
Copony a cerut întâiîi unguresce apă mi
nerală, lacheul însă nu l’a au<jit. Atunci a 
repetat cererea pe nemţesce, lacheul însă 
(care nu scia de loc nemţesce (?), ar fi 
răspuns: „Vă rog şă binevoiţi a-mî spune 
pe unguresce, ce doriţi“...

M ilitare. Medicii in reservă Dr. Ata- 
nasie Oană-Moga şi Dr. Iuliu Malinaşiu, 
terminându-şi serviciul militar activ, au 
fost transferaţi de la spitalele de garni- 
sóná din Budapesta (nr. 16 şi 17) cel din- 
tâiu la div. art. reg. 34, ér cel de-aldoilea 
la reg. de husari nr. 2.

Alegerile comunale din Paris s’au 
terminat prin balotajele de Dumineca tre
cută cu înfrângerea naţionaliştilor. Din 80 
consilieri, 43 sunt guvernamentali, ér res
tul naţionalişti. Diarul „Figaro* scriind 
despre resultatul alegerilor, „Ade
vărat, că ministerialii au obţinut majorita
tea, o majoritate însă, de care n’au nici 
un motiv a se bucura atât de sgomotos“.

La Govora (România) s’a descoperit 
un nou isvor de apă iodurată, care în 
urma analiselor făcute, s’a dovedit că e 
tot aşa de bună şi concentrată ca apa 
din vechile isvóre. Acum se fac esperienţe 
de pompare, spre a se determina debitul 
noului isvor.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 
Tuchlauben Nr. 9 îşi recomandă amatorilor de 
fotografare, articolele sale necesare pentru a fo
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi 
nând preţurile.

Conferinţa învăţătorilor
din cercul Braşovului.

(Protopopiatele: Braşov, Bran şi Treiscaune).

In <jiua de Sf. George, 23 1. c. v. în
văţătorii din aceste trei protopopiate s’au 
întrunit la drele 10 a. ra. în biserica Sf. 
Nicolae dio loc, unde au asistat la che
marea Duchului Sfânt şi la parastasul să- 
vîrşit întru pomenirea fericiţilor în Dom
nul : archiep. şi metrop. Andreiu baron de 
Şaguna şi Miron Romanul, binefăcătorul 
năraului: Emanuil Gojdu, precum şi a 
tuturor învăţătorilor decedaţi din acest 
cerc.

De aici, după terminarea ceremonia
lului, cu toţii s’au adunat în sala festivă 
a gimnasiului român, localul destinat pen
tru ţinerea conferenţei.

La drele 10y2 a. ra. d-1 comisar consis
torial, distinsul profesor N. Sulioă, a deschis 
conferenţa, vorbind în magistralul său cu
vânt de deschidere, despre importanţa in 
tuiţiei în instrucţie, despre cele mai nouă 
raijloce de intuiţie, şi în special despre me
toda intuitivă, ce trebue să se aplice adi 
la predarea limbilor moderne (în şcdlele 
nostre poporale : limba maghiară) anaiisând 
şi apreţiând cele 3 metode, ce se pot ur
ma Ia predarea limbilor: metoda veche in 
directăi, metoda noua directă şi metoda 
intermediară mixtă.

Conferenţa l’a întâmpinat cu vii „să 
trăidscă!“

$

Şedinţa I.
Să constitue biroul alegându-se de 

notari: Romul Frateş şi Nicolae Stoico- 
vicî, dr bărbaţi de încredere : Ioân Aron 
şi Ioan Dariu.

După-ce d-1 comisar salută ca dspeţî

pe d-nii: Dr. Pintér Gábor, inspector reg. 
ung., I. Lengeru advocat, A. Bârsan, D. 
Făgărăşan, N. Bogdan, G. Vâtăşan. Ax. 
Banciu, I. Pricu şi M. Navrea profesori. 
Aug. Paul şi V. Branisce, redactori şi G. 
Birea cantor, se pune la ordine prima 
lecţie practică din limba maghiară, ţinută 
ou anul I de şcolă de înv. George Şurariu 
din Preşraer. Tema: A tábla.

Acéstá lecţie precum şi cele urmă* 
tóre au să fie modele de lecţii ţinute în* 
tr’o şcdlă cu şdse anî, sub conducerea 
unui singur învăţător. Prin urmare elevii, 
cari nu au ocupaţie directă, capătă ocu
paţie în scris. După terminarea lecţiilor, 
elevii se dimit şi se deschide discuţia asu
pra lecţiei ţinute.

La discuţia asupra acestei lecţii iau 
parte d-nii: N. Ilié, G. Fulea, V. Ivan şi 
I. Vătâ$an.

După-ce 'şi face şi d-1 comisar ob
servările, conferenţa ia act, că lecţia a 
succes şi esprimă d-lui prelegător mulţu
mită protocolară.

Cu cetirea apelului nominal şedinţa 
I să închee la órele 1 p. m. Proxima şe
dinţă se anunţă pe după amédí la 3 dre.

Şedinţa II.
După deschiderea şedinţei d-1 co

misar bineventâză ca dspeţî pe d-nii: V. 
Voina şi C. Dimian, protopresbiterî şi in
spectori de şcdlă confesionali, Dr. Pintér 
Gábor, inspector de şcdle reg. ung. I. 
Lengeru advocat, V. Branisce redactor, 
Cornanescu preot în Ghimbav, A. Sfetea 
şi G. Baboe oficianţi de bancă.

La ordine disertaţia d-lui învăţător 
dirigent din Zârnescî, Bartoloraeiu Bude, 
despre „Rolul familiei în educaţiune şi 
scăderile acesteia în familile ţăranilor 
noştri“ , temă dată de Ven. Oonsistoriu.

Acestă disertaţie, lucrată cu mult zel 
şi cu deplină pricepere, trateză educaţia 
fisică, morală şi psichioă a copiilor în fa
milie peste tot şi cu deosebire în familiile 
ţăranilor noştri şi scăderile ei. Conferenţa 
o ascultă cu mare plăcere şi mult interes 
şi întâmpină la fine pe disertant cu vii 
„să tráiéscá!“

La discuţia asupra acestei lucrări iau 
parte d-nii: A. Boldor, I. Vătăşian şi I. 
Broşu.

După-ce ’şi face observările şi d-1 
comisar, conferenţa ia cu plăcere act, că 
d-1 Bude s’a achitat în mod deplin raul- 
ţămitor de angajamentul, ce şi-l’a luat 
când a primit să lucreze acăstătemăşi îi 
aduce mulţămită protocolară pentru zelul 
şi priceperea cu care a lucrat’o.

Urmâză disertaţia: „Educaţiunea fa
miliară la oraşe în raport cu şcdlele pri
mare. Scăderile şi raijldcele de îndreptare 
ale acestei educaţiunî“ , lucrată şi cetită 
de d-1 învăţător Radu Prişcu învăţător în 
Braşov.

Acésta formézá o parte întregitdre a 
disertaţiei precedente. E lucrată cu acelaşi 
zel şi pricepere şi ascultată cu acelaş in
teres şi disertantul de asemenea e întâm
pinat eu vii „să tráiéscá!“

Observări asupra acerstei teme face 
d-1 I. Vătăşan şi d-1 comisar. Confe
rinţa îi aduce d-luî R. Prişcu mulţămită 
protocolară pentru zelul, însufleţirea şi 
priceperea, cu care s’a achitat de anga
jamentul avut.

După o pausă. de 10 minute se pune 
la ordine o a treia disertaţie: „Importanţa 
oântării în şcola poporală cu deosebită 
considerare la poporul nostru“ , temă dată 
de Ven. Oonsistoriu şi lucrată de Nicolae 
Stoicovicî, învăţător în Braşov, D-1 diser
tant. a fost ascultat cu plăcere şi interes 
şi întâmpinat cu „să tráiéscá“ . După o 
discuţie la care iau parte d-nii: R. Frateş 
şi R. Cristolovean şi după-ce îşi face ob
servările şi d-1 comisar, conferenţa aduce 
d-lui Stoicovicî mulţămită protocolară 
pentru zelul cu care a căutat să se a- 
chite de rolul d-sale.

Ou cetirea apelului nominal să în
cheie şi şedinţa II la drele 6y2 séra, anun- 
ţându-se proxima şedinţă pe diua urmă- 
tdre la drele 8 a. m.

(Va urma).

Teatru săsesc de diletanţi.
Representaţia de binefacere dată de 

societatea teatrală de diletanţi a Saşilor 
din Braşov Miercuri sera a întrunit un pu
blic forte numeros. S’a jucat drama în 5 
acte de Paul Heyse „M aria  von Magdala“ 
Acdstă dramă modernă a făcut mare sen- 
saţie, ba fusese şi oprită în Germania, pe 
motivul că autorul ei merge prea departe 
în a amesteca lucrurile profane cu cele 
sfinte, descriind viaţa Măriei de la Magdala 
în legătură cu activitatea propovăduitdre 
a lui Christos şi a discipolilor săi din tim
pul chiar când se afla în Ierusalim în aju
nul procesului ce i-s’a făcut, şi în urma 
căruia a fost răstignit pe Golgota. Piesa 
a fost mai în urmă revisuită şi îu parte 
modificată, ca să pdtă să fie representată 
pe scenă. In total ea produce un efect 
destul de însemnat, nu atât ca acţiune 
cât mai mult ca o încercare de a resolva 
problema psichologioă religidsă ce culrai- 
neză în momentul dramatic când Maria din 
Magdala cărând la picidrele lui Chris
tos îi udă picidrele cu lacrimile ei şi le 
uscă cu părul ei, —  mulţumindu-i astfel 
pentru admoniţiunea biblică, cu care mân
tuitorul i-a fost salvat viaţa «jicând: „Cel 
ce se simte fără de păcat să ridice pidtra în 
contra acestei femei“ .

Se întîmplă rar, că o dramă atât de 
însemnată şi mare să fie jucată de dile
tanţi şi putem elice, că persdnele din so
cietatea săsdscă, cari au luat asupră-şî ro
lurile în acestă piesă, au prestat Miercuri 
sera tot ce numai se putea aştepta.

Rolurile principale au fost bine îm
părţite. înainte de tdte trebue se lăudăm 
prestaţiunea d-nei Eugenia Giinther (ca 
Maria din Magdala), care având o înfă
ţişare plăcută şi impunătore maieu sdraă 
în actele din urmă â jucat cu verva şi 
dibăcia uqei artiste probate. După rolul 
Măriei, cel mai important este acela al lui 
Iuda. D-1 Hermann Czell s’a degajat per
fect de acest rol, dovedind şi de astă-dată 
rutină şi deosebit talent dramatic. Fdrte 
brav. grav şi consecuent în rolul său a 
fost şi d-1 Guido Wăchter, care a jucat pe 
nepotul lui Pilat Aulus Flavius, asemenea 
d-1 Iosif Schuller, care a esecutat cu pri
cepere rolul patetic al lui Caiafa. Merită a 
fi accentuate aici şi prestaţiunile d-rei 
Ida Hiemesch ca Reha (servitdrea Mag- 
dalenei) şi d-na Guste Czell care a jucat 
pe Mariana cu temperament şi cu o clară 
pronunţare.

Tdte celelalte roluri mai miei au fost 
de asemenea brav jucate, aşa ansam
blul n’a lăsat mai nimic de dorit.

Rămâne să mai accentuăm că cos
tumele şi decoraţiunile au fost cu 
mult gust confecţionate şi aranjate, ceea- 
ce este meritul deosebit al regisorului 
Hans Bulhardt cunoscutul pictor din ora
şul nostru. Publicul a rămas fdrte satis
făcut şi a fost darnic în apl.ause.

Atragem atenţiunea publicului, că 
piesa acesta se va da pentru a doua dră 
Luni în 16 1. c.

ULTIME SC1RI.
Londra, 12 Maiu. In camera co

munelor s’a făcut astăcji o interpe
laţie, decă s’au luat mesurî ca sS se 
apere interesele supuşilor englesî din 
Niucivang în cas când s’ar evacua 
oraşul. Secretarul de stat al ministe- 
riului de resboiu a respuns, că gu
vernul s’a adresat beligeranţilor şi 
din partea Rusiei a şi sosit respuns 
mulţumitor.

Paris, 12 Maiu. In apropierea 
de Pitsew, un torpilor rusesc o eşit 
probabil din Portul-Arthur a scufundat 
un vapor japones.

Berna, 12 Maiă. Guvernul ru
sesc a protestat la puterile semna
tare ale convenţiei de H aga contra 
atacului ce l’au făcut Japonesii asu
pra trupelor, ce însoţiau răniţii. Doi 
din cei răniţi au fost atinşi de pro
iectilele Japonesilor.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traiau H. Pop.
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.c-M a  V I S !.-o*
Subscrisul aduce la ounoscinţa On. public şi clientelei sale

că cil dSua de adl (12 Maiu n. a. c.) la orele 7 sera

s’a deschis
Grădina de la Restaurantul 

YILLA KERTSCH, :
CU Concursul musicei ( k. Dicliţ în caa nefavorabil în sala mare, 1 
unde se afla de vene}are BERE de Steiribruch dela cep şi 1 

Vinuri renumite din Ardeal»
Bucătărie  hună; serviciul prompt şi acurat. (
Rog deci Onoratul pub ic de o cercetare numerbsă, sunt (

cu totă stima (

loan Munteanu. !f l  ţ
Q ® Q © 8 © e O © ? f e !

Cea mai bogată taie feruginosă
în acid carbonic şi baie de nămol,

Idroterapie raţională, (]{JM  de zer şi lapte.

DORNA“
în  C arpaţil Bucovinei,

Staţie a Căilor ferate, situată la  confluenţa 
J D o r n e i  ş i  B i s t r i ţ e i  a r u .r ie .

Palate monumentale de cură, apaducte din isvore 
alpine, canalisaţie, lumină electrică, cale pentru bici
clete, concerte, es cur s iun î :  în România, Transilvania 
şi Ungaria apropiată, cu trăsură, cu cai şi plute.

Succese splendidei la  băle de nervi fe - 
meesci şi cele de inimă, la  anemie, arteriosclero- 
să şi exodate.

..-  P r o s p e c t e  g -reutis. = = = = =
La consultaţiuni medicale respunde medicul sta

bilimentului de băi cons. imp. Dr. Artur Loebel.

H K K K K K K K K K u «  K

Cruce sén stea duplă electro-magnetică
Nu

P a t e n t  IfcTr. ©©©ST '.

e crucea lui Volta. Nu

Vindecă, şi înviorézà
e mijloc secret.

pe lângă garanţie,
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-
Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 

uralgie, lmpedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sgârduri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insömnie, epilepsia 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altór bólé, cari la  tractare normală a medicu-, 
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mu ţămire invenţiunea mea §i ori-cine póte examina aceste atesţgţe 
Acel pacient. Care în decurs de 45 411® nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis 8**se 
co fut de cu aparatul „ Volta“, de óre-cc „Oiasul- Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost ofid s oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea orucei male eleclro-m&ghetice o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4 cor *
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centra şi local de vendare pentru ţeră şi streinătate e:c.

MULLER ALBERT, Budapesta, *>
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Abonam ente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

„Gazeta Transilvaniei* 
cu numărul ă 10 fii. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcu 

la zaraful Dumitru Pop şi la 
Eremias Nepoţii.

• o t o t o d o t o t o o f i o t o t o d o i
Cine nu cunbşte numele BMiMflII Pf|7RTlII *nc^rca  ̂ de slavă al ace

stui mare filantrop, care a b lilm tu lJ j UUflUlJU, jertfit íntréga sa avere
de mai multe milióne, pentru propagarea de scopuri umanitare, pentru 
binele şi fala naţiunei române şi a janiméi stúdiósé. Ori ce bun român, 
care posedă o inimă nobilă, ar vré cu drag se urmeze pildele de bine
facere date de Gozsdu. dar din nefericire nu fie-eărui, fie cel mai ade
vărat patriot, iî stau la disposiţie astfel de mijlóce spre a púié îndeplini 
umanele porniri ale inimei sale.

Deci, cine e însufleţit de dorinţa de a ajutora la îmbunătăţirea stă- 
rei aprópelui séu, să s c r i e  n e î n t â r z i a t  Case i  de bancă semnată 
mai jos, de a i se trimite pentru apropiată tragere a clasei I-a

Un los al LOTERIEI UNGARE,
compus din 110,000 iosurT şi din care în 6 clase se trag 55,000 losurî, 

astfel cil fie-care al 2-lea los se trage negreşit.

Câştigul cel mare în cas favorabil este de
1 M ilion  Corone ■'Tpfff

Afară de acésta loterie mai dispune de un număr enorm de 
a l te  c â ş t i g u r i  î ns emnat e .

Suma totală a câştigurilor se ridică la colosală cifră de
.. 14 Iflilione 4 >21 mii de corone. = = = = = = =

Tragerea clasei l-ă are loc la 17 şi 18 Maiu a. c. şi costă
y ()o ■ o optime un sfert o jumătate întreg

C. 1.50 Cor. 3 .— Cor. O .— Cor. 12.—
Prospecte şi liste de trageri gratis. Corespondenţă In limba rom ână.

P lă t im  eâştigrurile im ediat fă ră  n ie i un seăcţământ.

CASA DE b a n c ă  B K U D E E  O R E I N E R
colector» generali ai Loteriei reg. priv. ouţnre

B U D A P E S T A , (Palatul Gozsdu). 7- 5.13«.
•  O •  O •  O •  OM O O O O  •  O •  O •  O •  O •

Prafurile-Seidlitz a le  lu i  Moli
V e ritab ile  num ai, deeă flăeare  eutlă  este prove*|ută eu m area  de 

ap e ra re  a  Iu l A. m oli şl eu su b sc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlîtz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbiedse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite băle femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii înc6ce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 .—

Falstficaţiile se vor urmări pe cale judecător6scâ.

Franzbranntwein
Veritabilă numai,

şi sa re  a lui Moli.
decă fiecare sticlă este provă4ută cu marca de scutire şi cu 

• plumbul lui A . Idoli.
Franzbranntwein-ul şi sarea este fdrte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle originale plombate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. — .40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provăgută cu marca 
de aperare A. Moli. ________ ____________

T rim ite rea  p r in c ip a lă  prin
Farmacistul A. itlOtili,

c, şi r. îmnisor ai cărţii Imperiale Viena, TacMaalen 9
Comande din provinciâ se efectueză gilnic prin rambursi postată.

La deposite s€ se ceră anumit preparatele provăcţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. M O LL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ford. Jekelius, Viotor Roth, Eugen Neustadter 
şi e n g r o s la D. Eremia Nepoţii. #

Plecarea şl s o s im  U m orilo r  te stal r e t  1 1 « .  Io Brasor.
Valahii din t  Malii st. n. 1904.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Oela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 6-32 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la Ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. séra.
IV . Tr. accel. p. Arad la orele 10*26 m. séra.

Dela Braşov la BucurescT:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la orele 5*14 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 1T35 m. a. m.
IV . Trenul accel. la óra 2'19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 séra.*

(* Circulă numai până ;n Predeal)

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 6.25 min. dim.*

■II* Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*
(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).

III . Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

Dela Braşo.v la Zérnesclí (gara Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3*14 min. p. m.
III, Trenul uâxt la óra 9.47 m. sóra.
IV . Trenul mixt la óra 6*14 m. dim.

(Numai dela 1 iunie Dumineca şi în serbătorî).

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren ace. p. a r ad la órele 6*07 m. dim
ii. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2*9 m. p. m.
IV . Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Delà Bucurescï la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la órg 9*18 min. séra.
H L Trenul pers., la óra 4'55 m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circulă numai dela PredeaP.

V. Tr. acoel. la órele 10*14 m. séra.

Delà Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov.
I. Trenul de persóne la őre 8 25 m. dim»

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
H. Trenul de pers. la óra 1*69 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Gyimes).
HI. Trenul mixt, la óra 6*10 m. séra.*)
IV , Tren de pers. la '‘'rele 10.01 m. séra.*)-

(* au legătură dela Tuşnad.)

Delà Zêrnescï la Braşov (gar. Bartolomeiu.)

I. Trepul mixt la óra 7*02 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

III. Trenul mixt la óra 7*43 séra.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


